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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/ 

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 7382 Pana Posła Stanisława Tomczyszyna w sprawie 

dofinansowania bieżącej działalności domów pomocy społecznej oraz zwiększenia dotacji do 

pobytu osób przyjętych do DPS-ów, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

W styczniu br. Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej złożył wniosek o wprowadzenie

do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów projektu ustawy o zmianie 

ustawy o pomocy społecznej oraz ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów, 

przeznaczony do rozpatrzenia na posiedzeniu Zespołu ds. Programowania Prac Rządu.

Przedłożony projekt ma na celu wprowadzenie systemowego rozwiązania, które ograniczy 

skalę ubóstwa w Polsce i zmniejszy ryzyko jego wzrostu w kolejnych latach. W opinii 

Kierownictwa resortu rodziny, pracy i polityki społecznej zostanie to osiągnięte poprzez 

wdrożenie corocznej, obowiązkowej weryfikacji kryterium dochodowego w pomocy 

społecznej, co pozwoli utrzymać obowiązujące w danym roku kryterium dochodowe powyżej 

minimum egzystencji.

Pomoc społeczna ma na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie ich trudnej 

sytuacji, której przy wykorzystaniu własnych zasobów i możliwości nie są w stanie 

samodzielnie pokonać, ma zatem wspierać osoby znajdujące się w najtrudniejszej 

ekonomicznie i społecznie sytuacji we wszelkich działaniach, które zmierzają do poprawy 

jakości ich życia tak, aby uczynić ją odpowiednią dla godności człowieka.

Kryteria dochodowe, stosowane przy przyznawaniu pomocy, obliczane są na podstawie 

wysokości przyjętego w danym okresie sprawozdawczym progu interwencji socjalnej, gdzie 

punkt odniesienia stanowią rzeczywiste wydatki tzw. gospodarstw niezamożnych. Do 

ujmowanych kosztów zalicza się m.in. wydatki poniesione na żywność, potrzeby 

mieszkaniowe (w tym również opłaty zużycia energii), odzież i obuwie, ochronę zdrowia, 

edukację, kulturę i rekreację czy transport. Zakres obliczonych wydatków odnosi się do 

zaspokojenia potrzeb niezbędnych do egzystencji osoby lub rodziny. Dane te w głównej 

mierze pochodzą z badań statystycznych GUS.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1283 i 1572), kryteria dochodowe uprawniające do świadczeń z pomocy 

społecznej podlegają weryfikacji co 3 lata, z uwzględnieniem wyniku badań progu 

interwencji socjalnej, przeprowadzanych przez Instytut Pracy i Spraw Socjalnych w oparciu 

o rozporządzenie Ministra Polityki Społecznej z dnia 7 października 2005 r. w sprawie progu 

interwencji socjalnej (Dz. U. poz. 1762).
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Mając na względzie dynamiczną tendencję wzrostową kosztów życia, Minister Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej przedstawił do rozpatrzenia przez Zespół ds. Planowania Prac 

Rządu  projekt ustawy mającej na celu podniesienie kryteriów dochodowych wraz z 

propozycją wprowadzenia corocznej ich weryfikacji.

Jednocześnie informuję, że zarządzeniem nr 24 Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

z dnia 27 czerwca 2024 r. powołano Zespół do spraw reformy systemu pomocy społecznej, 

będący organem opiniodawczo-doradczym Ministra Rodziny. Do zadań Zespołu, w skład 

którego weszli zarówno eksperci jak i praktycy, należy  dokonanie analizy i oceny 

adekwatności funkcjonujących w ramach systemu pomocy społecznej w Polsce rozwiązań 

pod kątem dostępności świadczeń, usług i innych form wsparcia, a także sytuacji 

pracowników systemu pomocy społecznej. Na podstawie przeprowadzonego przeglądu 

członkowie Zespołu opracują propozycje rozwiązań reformujących system pomocy 

społecznej. W ramach Zespołu powołano też grupę tematyczną ds. funkcjonowania 

instytucji i placówek świadczących usługi całodobowe. Grupa prowadzi obecnie prace 

analityczne, których przedmiotem jest funkcjonowanie obowiązujących rozwiązań 

w zakresie domów pomocy społecznej i finalizuje postulaty, które zostaną uwzględnione w 

nowelizacji ustawy o pomocy społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
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